
Ciudad de México, 09 de octubre de 2019. 
 
Versión Estenográfica de la Sesión Ordinaria del Pleno del 
Instituto Nacional de Transparencia, Acceso a la Información y 
Protección de Datos Personales, llevada a cabo el día 09 de 
octubre de 2019 en las instalaciones del INAI. 
 
Comisionado Presidente Francisco Javier Acuña Llamas: Muy 
buenos días. Siendo las 11 horas con 55 minutos de hoy que es el 9 
de octubre de 2019, saludo a mis compañeras y a mi compañero 
Comisionado. Y hoy esta vez los cinco damos cordial a quienes nos 
acompañan presencialmente aquí en el salón de Plenos del INAI, y 
también especialmente a quienes ya nos siguen habitualmente cada 
miércoles, que es cuando tenemos sesión, salvo que haya por alguna 
razón cambio de fechas, situaciones que lo exigen, por la agenda 
institucional excepcional, ya nos sigue mucha gente y se los 
agradecemos que nos sigan vía remota a través de la Plataforma 
Nacional Digital del INAI. 
 
Señor Secretario, sea tan amable en verificar quórum. 
  
Secretario Técnico del Pleno Hugo Alejandro Córdova Díaz: Con 
su venia, Comisionado Presidente. 
 
En primer lugar, doy cuenta de la ausencia del Comisionado Joel 
Salas Suárez, toda vez que se encuentra participando en el taller de 
“Diseño de Políticas de Gobierno Abierto en lo Local”, que organiza la 
Alianza para el Gobierno Abierto y que se celebra en la ciudad de 
Bruselas, Bélgica. 
 
Asimismo, doy cuenta de la ausencia del Comisionado 
Rosendoevgueni Monterrey Chepov. 
 
Precisado lo anterior, le informo que están presentes las y los 
Comisionados Oscar Mauricio Guerra Ford, Blanca Lilia Ibarra 
Cadena, María Patricia Kurczyn Villalobos, Josefina Román Vergara y 
Francisco Javier Acuña Llamas. 
 



Y hago de su conocimiento que existe quórum legal para sesionar de 
conformidad con lo dispuesto por el numeral Vigésimo Primero punto 2 
de los Lineamientos que regulan las sesiones del Pleno del Instituto.  
 
Es cuanto, Comisionado Presidente. 
 
Comisionado Presidente Francisco Javier Acuña Llamas: 
Secretario, perdón, no oí que hubiese hecho alusión a la ausencia 
también del Comisionado Eugenio Monterrey, ¿sí se hizo? 
 
Secretario Técnico del Pleno Hugo Alejandro Córdova Díaz: Sí, 
por supuesto. 
 
Comisionado Presidente Francisco Javier Acuña Llamas: Ah, 
perdón. Por razones derivadas de la situación que lo hizo estar 
ausente unas semanas, una cuestión de carácter médica. Gracias. 
 
Entonces, ya que tenemos noticia de haber quórum, compañeras y 
compañeros, vamos a declarar abierta la Sesión. Y antes de proseguir 
a aprobar el Orden del Día, si no tienes inconveniente, Patricia 
Kurczyn dará unas palabras. 
 
Comisionada María Patricia Kurczyn Villalobos: Sí, muchas 
gracias. Gracias, Comisionadas, Comisionados. 
 
Hoy estamos a 9 de octubre, pero el 11 de octubre es dentro de unos 
días, y ese día 11 de octubre se celebra por Naciones Unidas el Día 
Internacional de la Niña. 
 
Permítanme explicarles o platicarles, para quienes no estén 
informados al respecto, que alrededor de mil 100 millones de niñas 
forman parte de una gran y vibrante generación mundial preparada 
para asumir el futuro. 
 
Como observa ONU-Mujeres llevan tareas escolares, familiares y 
laborales, y si todas sabemos cuántas niñas ayudan en su hogar y 
además muchas otras que trabajan para apoyar a su familia, estas 
niñas que desempeñan estos papeles diferentes son participantes de 
la economía; por lo tanto, su progreso no sólo es bueno para ellas, 



también lo es para sus familias, para sus comunidades, para las 
naciones y para el mundo entero. 
 
Las niñas siempre han cambiado el mundo y esta generación puede 
hacerlo aún mejor. Pero la mayor parte de ellas están en desventaja y 
sufren discriminación de género. 
 
Por poner algunos ejemplos, solo dos tercios de los países en 
desarrollo han logrado la equidad de género en la educación primaria, 
muchas niñas sufren aun prácticas horribles como la ablación, otras 
son obligadas a casarse muy jóvenes o casi niñas y además con 
alguien que no han escogido o se ven discriminadas en favor de un 
hijo varón, en este caso de un hermano varón. 
 
En ese contexto se enmarca la meta fijada en el objetivo número cinco 
de la Agenda para el Desarrollo Sostenible que busca lograr la 
igualdad entre los géneros y empoderar a todas las mujeres y las 
niñas. 
 
En los años posteriores a la Declaración y Plataforma de Acción 
Beijing de hace 25 años, las mujeres han continuado luchando para 
cumplir con esta agenda, liderando movimientos globales en temas 
que van desde los derechos de salud sexual y reproductiva hasta la 
igualdad salarial. 
 
Actualmente hay más niñas escolarizadas y que terminan la escuela, 
hay menos matrimonios infantiles y menos que se convierten en 
madres mientras aún son niñas y muchas más niñas pueden formarse 
y adquirir las habilidades que necesitan para sobresalir en su futuro 
mundo laboral, no quiere decir que ya lo hayamos superado, pero 
estamos hablando que ha habido un gran avance en estos sentidos. 
 
Pero hoy en día estos movimientos para empoderar a las niñas se han 
expandido por fortuna, son las propias niñas adolescentes las que 
lideran estos movimientos; abordan cuestiones como el matrimonio 
infantil, se revela la desigualdad educativa, la violencia de género, el 
cambio climático, y ahí tenemos un ejemplo reciente y extraordinario 
de esta niña Greta Thunberg que además fue tan acusada y tan 
discriminada de cierta forma por el propio presidente Trump. 
 



Ellas han agarrado estos liderazgos, la autoestima y los derechos de 
las niñas a acceder a los lugares de culto o espacios públicos que han 
estado inclusive limitadas cuando tenían su menstruación. 
 
Las chicas están demostrando que no necesitan seguir ningún guion y 
que son imparables. 
 
Este año bajo el lema de Una generación de niñas sin un guion 
preestablecido e imparables, la UNICEF recuerda sus logros y quise 
compartir con ustedes esta noticia para unirnos a esta celebración 
mundial. 
 
Si se da apoyo necesario a las niñas durante los años de adolescencia 
tendrán mañana el potencial para cambiar el mundo, tanto como las 
niñas que son hoy como mañana las trabajadoras, madres, 
empresarias, tutoras, jefas de familia, líderes políticos que podrán 
llegar a mover el mundo. 
 
Invertir en su potencial es defender sus derechos presentes y 
promover que disfruten de un futuro más equitativo y próspero, un 
futuro en el que la mitad de la humanidad sea un socio en condición 
de igualdad para la solución de los problemas del cambio climático, los 
conflictos políticos, el crecimiento económico, la prevención de 
enfermedades y la sostenibilidad mundial. 
 
Si garantizamos los derechos de las mujeres y las niñas en todos los 
objetivos podremos alcanzar la justicia y la inclusión, en ese sentido, 
debemos estar conscientes de la función tan importante que lleva el 
derecho de acceso a la información y un ejercicio adecuado, un 
ejercicio responsable del mismo. 
 
Y por supuesto, podemos destacar la relevancia de proteger sus datos 
personales. Estos dos derechos humanos que tutela el INAI y los 
órganos garantes de los estados de la República. 
 
Eso era todo, quería compartir ese reconocimiento que se hace a la 
niña, que ya existe el Día de la Mujer, pero que ahora es el Día de la 
Niña por los informes que se tienen de cómo han ido prosperando y 
cómo han ido rompiendo algunas barreras. 
 



Eso era todo. Muchas gracias, por su atención. 
 
Comisionado Presidente Francisco Javier Acuña Llamas: Muchas 
gracias, a la Comisionada Kurczyn. 
 
Vamos a continuar, una vez este preámbulo muy sensible como 
nuestra tribuna lo ha demostrado, semanalmente hay a veces o con 
frecuencia una efeméride, una circunstancia que nos hace, pues eso, 
también manifestar humanismo de esta tribuna y sentido común, 
sentido social. 
 
Muchas gracias. 
 
Vamos a continuar, ahora sí, Secretario, háganos saber el Orden del 
Día para de inmediato aprobarlo. 
 
Secretario Técnico del Pleno Hugo Alejandro Córdova Díaz: Con 
gusto, Comisionado Presidente. 
 
Los asuntos previstos en esta sesión, son los siguientes: 
 
1. Aprobación del Orden del Día, en su caso, inclusión de Asuntos 
Generales. 
 
2. Aprobación del proyecto de acta de la sesión ordinaria del Pleno del 
Instituto, celebrada el 25 de septiembre de 2019. 
 
3. Discusión y, en su caso, aprobación de los proyectos de resolución 
que someten a consideración de este Pleno las y los Comisionados 
ponentes. 
 
4. Presentación, discusión y, en su caso, aprobación de los proyectos 
de resolución de las denuncias de incumplimiento de obligaciones de 
transparencia que propone el Secretario de Acceso a la Información, 
identificadas con las claves siguientes: 
 
Todas de las siglas DIT, del año 2019, es la 640 en contra de la 
Oficina de la Presidencia de la República; 647 en contra de la 
Secretaría de Energía; 746 en contra de la Comisión Nacional de 
Acuacultura y Pesca; 755 en contra del Hospital Regional de Alta 



Especialidad de Oaxaca; 782 y 842, ambas en contra del Instituto de 
Seguridad y Servicios Sociales de los Trabajadores del Estado; 787 en 
contra de la Secretaría de Salud; 836 en contra del Instituto Mexicano 
del Seguro Social; 837 en contra de Servicios de Atención Psiquiátrica; 
838 en contra de la Universidad Pedagógica Nacional; 839 en contra 
del Instituto Nacional de Migración; 843 en contra de la Comisión 
Nacional Bancaria y de Valores; 848, 849 y 865, todos del Consejo 
Nacional de Ciencia y Tecnología; 850 en contra del Partido de la 
Revolución Democrática; 853 y acumulados; 857, 854, 856 y 855, 
todos en contra del Centro Nacional de Programas Preventivos y 
Control de Enfermedades; 858 en contra de la Secretaría del 
Bienestar; 859 en contra de la Secretaría de Agricultura y Desarrollo 
Social; 863 en contra de la Secretaría de Educación Pública; 867 en 
contra de la Secretaría del Trabajo y Previsión Social; 874 en contra 
de Nacional Financiera, perdón, repito, en contra de Financiera 
Nacional de Desarrollo Agropecuario, Rural, Forestal y Pesquero; 878 
en contra de la Secretaría de la Función Pública y 880 en contra de la 
Agencia de Servicios a la Comercialización y Desarrollo de Mercados 
Agropecuarios. 
 
5. Presentación, discusión y, en su caso, aprobación del proyecto de 
acuerdo mediante el cual se somete a consideración del Pleno de este 
Instituto aprobar el inicio de una verificación sobre el cumplimiento de 
las disposiciones contenidas en la Ley General de Protección de Datos 
Personales en Posesión de Sujetos Obligados con motivo de los 
elementos derivados de la sustanciación del procedimiento de 
investigación previa identificada con el número de expediente 
INAI.3S.08.01-040/2019. 
 
6. Presentación, discusión y, en su caso, aprobación del proyecto de 
acuerdo mediante el cual se somete a consideración del pleno de este 
Instituto autorizar la contratación plurianual del servicio de 
arrendamiento sin opción a compra del equipo de telecomunicaciones 
de voz y datos por 36 meses. 
  
7. Presentación, discusión y, en su caso, aprobación del proyecto de 
acuerdo mediante el cual se somete a consideración del pleno de este 
Instituto la participación de un Comisionado en la Octava Jornada 
Iberoamericana de Derecho del Trabajo y de la Seguridad Social, a 



celebrarse los días 21 y 22 de octubre de 2019 en Santo Domingo, 
República Dominicana.  
 
8. Presentación, discusión y, en su caso, aprobación del proyecto de 
acuerdo mediante el cual se somete a consideración del Pleno de este 
Instituto determinar la procedencia de la excusa de la Comisionada 
Blanca Lilia Ibarra Cadena para conocer, tramitar, resolver y votar la 
resolución del recurso de revisión número RRA 12263/19, interpuesto 
en contra del Consejo de la Judicatura Federal. 
 
9. Presentación, discusión y, en su caso, aprobación del proyecto de 
acuerdo mediante el cual se somete a consideración del Pleno de este 
Instituto dejar sin efectos la resolución emitida dentro del recurso de 
revisión RRA 4617/17-Bis, de fecha 11 de septiembre de 2019 en 
estricto cumplimiento a la sentencia emitida por el Juzgado Quinto de 
Distrito en materias administrativa, civil y del trabajo en el estado de 
Jalisco.  
 
10. Asuntos Generales. 
 
Es cuanto, Comisionado Presidente. 
 
Comisionado Presidente Francisco Javier Acuña Llamas: Muchas 
gracias, Secretario,  
 
Bueno, vamos a pedirle nuevamente que nos haga la consulta 
correspondiente para aprobarlo. 
 
Secretario Técnico del Pleno Hugo Alejandro Córdova Díaz: Con 
su venia, Comisionado Presidente. 
 
Se somete a consideración de las y los Comisionados el Orden del Día 
para la presente sesión, por lo que les solicito sean tan amables de 
expresar el sentido de su voto. 
 
Comisionado Guerra. 
 
Comisionado Oscar Mauricio Guerra Ford: A favor. 
 



Secretario Técnico del Pleno Hugo Alejandro Córdova Díaz: 
Comisionada Ibarra. 
 
Comisionada Blanca Lilia Ibarra Cadena: A favor. 
 
Secretario Técnico del Pleno Hugo Alejandro Córdova Díaz: 
Comisionada Kurczyn. 
 
Comisionada María Patricia Kurczyn Villalobos: A favor. 
 
Secretario Técnico del Pleno Hugo Alejandro Córdova Díaz: 
Comisionada Román. 
 
Comisionada Josefina Román Vergara: A favor. 
 
Secretario Técnico del Pleno Hugo Alejandro Córdova Díaz: 
Comisionado Presidente Acuña. 
 
Comisionado Presidente Francisco Javier Acuña Llamas: A favor. 
 
Secretario Técnico del Pleno Hugo Alejandro Córdova Díaz: En 
consecuencia, queda aprobado por unanimidad el Orden del Día de 
esta sesión sin que se hayan incluido asuntos generales. 
 
Es cuanto, Comisionado Presidente. 
 
Comisionado Presidente Francisco Javier Acuña Llamas: Muchas 
gracias. 
 
Ahora sí que ya tenemos un Orden del Día aprobado, podemos ir al 
punto primero del mismo, que tiene que ver con la aprobación del 
proyecto de Acta de la Sesión Ordinaria del Pleno del Instituto, 
celebrada el 25 de septiembre. 
 
Por favor, Secretario haga la correspondiente consulta.  
 
Secretario Técnico del Pleno Hugo Alejandro Córdova Díaz: Con 
gusto. 
 



Me permito someter a su consideración el proyecto de Acta de la 
Sesión Ordinaria del Pleno del Instituto celebrada el 25 de septiembre 
de 2019, por lo que solicito sean tan amables de expresar el sentido 
de su voto. 
 
Comisionado Guerra. 
 
Comisionado Oscar Mauricio Guerra Ford: A favor. 
 
Secretario Técnico del Pleno Hugo Alejandro Córdova Díaz: 
Comisionada Ibarra. 
 
Comisionada Blanca Lilia Ibarra Cadena: A favor. 
 
Secretario Técnico del Pleno Hugo Alejandro Córdova Díaz: 
Comisionada Kurczyn. 
 
Comisionada María Patricia Kurczyn Villalobos: A favor. 
 
Secretario Técnico del Pleno Hugo Alejandro Córdova Díaz: 
Comisionada Román. 
 
Comisionada Josefina Román Vergara: A favor. 
 
Secretario Técnico del Pleno Hugo Alejandro Córdova Díaz: 
Comisionado Presidente Acuña. 
 
Comisionado Presidente Francisco Javier Acuña Llamas: A favor. 
 
Secretario Técnico del Pleno Hugo Alejandro Córdova Díaz: En 
consecuencia, queda aprobada por unanimidad el Acta de la Sesión 
Ordinaria del Pleno del Instituto Nacional de Transparencia, Acceso a 
la Información y Protección de Datos Personales, celebrada el 25 de 
octubre de 2019. 
 
Es cuanto, Comisionado Presidente. 
 
Comisionado Presidente Francisco Javier Acuña Llamas: Muchas 
gracias. 
 



Pues vamos a continuar el Orden del Día con el tercer punto del 
mismo, que tiene que ver con la exposición que nos haga usted 
Secretario de los proyectos de resolución a resolver esta semana, 290 
proyectos de resolución. 
 
Así es que, por favor, nos da una exposición de los mismos.  
 
Secretario Técnico del Pleno Hugo Alejandro Córdova Díaz: 
Conforme a su instrucción, Comisionado Presidente. 
 
Primero. Doy cuenta a este Pleno que están a su consideración, en 
efecto, 290 proyectos de resolución listados en el numeral 3.1 del 
Orden del Día. Entre los asuntos propuestas, siete corresponden al 
Poder Legislativo, 225 al Poder Ejecutivo, 14 al Poder Judicial, 11 
organismos autónomos, 14 a empresas productivas del Estado, 6 a 
instituciones de educación superior autónomas, 3 a sindicatos, 2 de 
partidos políticos y 8 de organismos garantes locales. 
 
Asimismo, informo que entre los asuntos propuestos corresponden a 
44 proyectos de resolución en materia de protección de datos 
personales, 238 en materia de acceso a la información, seis recursos 
de inconformidad de acceso a la información, así como dos proyectos 
de resolución de recursos atraídos relacionados, según corresponda, 
en los numerales 3.2, 3.3, 3.4, 3.5 y 3.6 del Orden del Día. 
 
Segundo. Entre los asuntos presentados al Pleno, 71 proyectos de 
resolución proponen confirmar la respuesta del sujeto obligado, 97 
proyectos de resolución instruyen al sujeto obligado modificar su 
respuesta, 44 la revocan y 10 proyectos de resolución proponen 
ordenar al sujeto obligado dar respuesta. 
 
Igualmente, se presentan 65 proyectos de resolución que proponen 
tener por no presentado sobreseer o desechar por causas distintas a 
la extemporaneidad y tres proyectos de resolución que se propone 
desechar por extemporáneos que se encuentran listados en los 
numerales 3.3 y 3.4 del Orden del Día aprobado para esta sesión, 
respectivamente. 
 
Tercero. Con fundamento en los numerales sexto punto 18 y 
cuadragésimo cuarto de los lineamientos que regulan la sesión del 



Pleno de este Instituto, las y los Comisionados hicieron del 
conocimiento de esta Secretaría Técnica los votos disidentes y 
particulares que presentan algunas de las resoluciones de los recursos 
propuestos, mismos que se relacionan en el anexo del numeral 3.7 del 
Orden del Día, aprobado para esta sesión respecto de los cuales cabe 
precisar que no es necesaria su exposición porque se refiere en todos 
los casos a votos por precedentes. 
 
Cuarto, y último. Me permito informar que el asunto sustanciado en la 
ponencia del Comisionado Joel Salas Suárez es presentado por la 
Comisionada María Patricia Kurczyn Villalobos, mismo que se 
relaciona en el anexo 3.8 del Orden del Día, del cual tampoco es 
necesaria su exposición porque fue previamente circulado. 
 
Es cuanto, Comisionado Presidente. 
 
Comisionado Presidente Francisco Javier Acuña Llamas: Gracias. 
 
Gracias porque ahora nos permite pasar a la fase en la que se 
separan algunos proyectos para su exposición. 
 
Y así las cosas, tengo en la lista al Comisionado Oscar Guerra, en 
principio, esto obedece al estricto orden cronológico de los recursos. 
 
Comisionado Oscar Mauricio Guerra Ford: Muchas gracias, señor 
Presidente. Buenos días, Comisionadas, a los que nos hacen favor de 
acompañar e igualmente a toda la gente que hace favor de seguir la 
sesión del día de hoy. 
 
Le pediría separar el recurso 8216/19 de la Cámara de Diputados para 
su discusión, análisis y votación en lo particular. 
 
Muchas gracias. 
 
Comisionado Presidente Francisco Javier Acuña Llamas: Gracias, 
Comisionado Guerra Ford. 
 
A la Comisionada Blanca Lilia Ibarra, enseguida. 
 



Comisionada Blanca Lilia Ibarra Cadena: Muchas gracias. Buenos 
días, Comisionadas, Comisionados. 
 
Para solicitar la separación del expediente RRA 9610/19, en contra de 
la Universidad Autónoma Metropolitana. 
 
Comisionado Presidente Francisco Javier Acuña Llamas: Gracias 
a la Comisionada Ibarra. 
 
Ahora a la Comisionada Josefina Román le pedimos lo propio. 
 
Comisionada Josefina Román Vergara: Gracias, Presidente. 
 
También, muy buenos días a todas y todos. Solicito separar el 
proyecto de resolución del recurso de revisión 10803/19 en contra del 
Fondo Nacional de Fomento al Turismo. 
 
Gracias. 
 
Comisionado Presidente Francisco Javier Acuña Llamas: Muchas 
gracias, Comisionada Román. 
 
Pues ya, ahora sí tres de nosotros eligieron, escogieron, solicitaron 
exponer asuntos de manera individual, así es que vamos a dar paso a 
la exposición. 
 
Ah, antes de dar paso a la exposición individualizada vamos a resolver 
en bloque el resto de los asuntos, 287 a lo visto, así es que Secretario, 
proceda, por favor. 
 
Secretario Técnico del Pleno Hugo Alejandro Córdova Díaz: 
Conforme a su instrucción, Comisionado Presidente. 
 
Una vez mencionados los asuntos propuestos, me permito informar 
que  se han separado tres proyectos para su discusión y votación en lo 
individual, que son los siguientes, todos de las siglas RRA del año 
2019: es el 8216 de la Cámara de Diputados; el 9610 de la 
Universidad Autónoma Metropolitana y el 10803 del Fondo Nacional 
de Fomento al Turismo. 
 



Por lo que están a su consideración el resto de los proyectos de 
resolución en los términos descritos y solicito sean tan amables de 
expresar el sentido de su voto. 
 
Comisionado Guerra. 
 
Comisionado Oscar Mauricio Guerra Ford: A favor, con los votos 
particulares y disidentes respectivos. 
 
Secretario Técnico del Pleno Hugo Alejandro Córdova Díaz: 
Comisionada Ibarra. 
 
Comisionada Blanca Lilia Ibarra Cadena: A favor también con los 
votos particulares y disidentes. 
 
Secretario Técnico del Pleno Hugo Alejandro Córdova Díaz: 
Comisionada Kurczyn. 
 
Comisionada María Patricia Kurczyn Villalobos: Sí, también con la 
aprobación y tomando en consideración los votos particulares y 
disidentes que se han enviado. Gracias. 
 
Secretario Técnico del Pleno Hugo Alejandro Córdova Díaz: 
Comisionada Román. 
 
Comisionada Josefina Román Vergara: A favor con los votos 
particulares y disidentes que han sido previamente anunciados. 
 
Secretario Técnico del Pleno Hugo Alejandro Córdova Díaz: 
Comisionado Presidente Acuña. 
 
Comisionado Presidente Francisco Javier Acuña Llamas: En los 
mismos términos. 
 
Secretario Técnico del Pleno Hugo Alejandro Córdova Díaz: En 
consecuencia, se aprueban las resoluciones anteriormente 
relacionadas en los términos expuestos. 
 
Es cuanto, Comisionado Presidente. 
 



Comisionado Presidente Francisco Javier Acuña Llamas: Muchas 
gracias. 
 
Ahora sí, vamos a pedirle Comisionado Guerra Ford, sea tan amable 
en exponer el proyecto de recurso que usted ha solicitado. 
 
Comisionado Oscar Mauricio Guerra Ford: Muchas gracias. 
 
Una persona requirió a la Cámara de Diputados los documentos que 
dieran cuenta del presupuesto, o sea, los documentos que el entonces 
presidente de la Mesa Directiva de la Cámara de Diputados, Ricardo 
Anaya, tuvo a su disposición durante su periodo, así como los gastos y 
reembolsos que realizó y todo el personal a su disposición. 
 
En respuesta el sujeto obligado se pronunció a través de dos unidades 
administrativas de la propia Cámara, la Dirección General de 
Programación y Presupuesto informó en relación al presupuesto 
autorizado y ejercido por el presidente de la Mesa Directiva, Ricardo 
Anaya, que fue el 31 de agosto de 2013 al 6 de marzo del 2014 fue 
por lo que se refiere a su presupuesto autorizado de seis millones 928 
mil 016 pesos con 35 centavos y el que se ejerció de este presupuesto 
autorizado en ese periodo, fue de seis millones 743 mil 165.69, casi un 
ejercicio alrededor del 96 por ciento. 
 
Por su parte la Dirección General de Recursos Humanos indicó que de 
acuerdo con los registros que obraban en el histórico, localizados en el 
Sistema de Administración de Personal y Remuneraciones, ponía a 
disposición la relación con los nombres de los servidores públicos 
adscritos a la presidencia de la Mesa Directiva correspondientes a la 
LXII Legislatura anexando el listado respectivo. 
 
Bueno, el hoy recurrente interpuso el recurso inconformándose ante la 
falta de la entrega de la información aludiendo que solo se señaló el 
monto, o sea, el presupuesto que se le autorizó y que él ejerció, pero 
que no se puso a disposición la información, tal como la refirió, esto es 
de los documentos que dan cuenta al gasto, o sea, esos seis millones 
en qué, cómo, cuándo y en qué se gastaron con las facturas o recibos, 
etcétera, respectivos. 
 



Ya en la resolución advertimos que el propio sujeto obligado, lo cual 
hay que considerarlo como positivo, igualmente ya fue después del 
recurso, comunicó una respuesta en alcance mediante la cual 
pretendió subsanar la inconformidad poniendo a disposición la 
información requerida consistente en 677 documentos que dan cuenta 
de ese presupuesto ejercido sobre los cuales ofreció la reproducción 
en copia simple certificada y envió a domicilio, ello previo pago de los 
costos respectivos o, en su caso, si así lo deseara, podría ser la 
consulta directa de la información. 
 
Asimismo, le indicó que una vez elegida la modalidad, ya sea la copia 
simple certificada y su envío a domicilio o la consulta directa, la que le 
escoja, que fue de las opciones que le dio, debería considerar que 
debe haber un tiempo para que ellos puedan aprobar y confirmar que 
emitiera el Comité de Transparencia, o sea, ya cuando le digan cómo 
va a querer la información, si en copia simple o certificada y envío a 
domicilio o en consulta directa, le tiene, él les dice, les dice la Cámara 
que tendrá que tener un tiempo para que el Comité de Transparencia 
haga la clasificación de los datos confidenciales que puede haber en 
dichos 677 documentos. 
 
Ahí con ello ya la elaboración de las versiones públicas al ya decir cuál 
es la información confidencial, esta Secretaría y ya se entregaría la 
versión pública. 
 
De la misma, de la cual se haría saber una vez que así ocurriera para 
que recogiera los documentos, respuesta en alcance que no pudimos 
convalidar. 
 
Pues versa sobre una clasificación de información a futuro, lo cual 
vulnera el procedimiento previsto en la Ley de Transparencia, ya que 
esta prescribe que la clasificación de los datos personales se efectuó 
en el momento de recibir la solicitud; es decir, el momento de emitir la 
respuesta de la misma o una complementaria, como es este caso, y 
que dicha clasificación al tratarse de una restricción al derecho de 
acceso a la información debe estar debidamente fundada y motivada 
al ser el comunicado. 
 
O sea, lo que tuvo que hacer, es decir: “Bueno, aquí están, ya hice las 
versiones públicas, te las pongo a tu disposición en estas dos 



modalidades, si las tienes, pues el pago es de tanto y si no quieres 
hacer el pago de estos costos, pues entonces te las pongo tales días a 
tu disposición para que las puedas en consulta directa visitar”. 
 
Así ya del estudio de fondo entendemos que el agravio es fundado, 
pues el sujeto obligado no comunicó en respuesta inicial que contaba 
con los 677 documentos, mismos que conforme a un desglose de un 
día que hicimos, podemos determinar que sí tiene evidentemente 
datos personales, como sobre los códigos BBD, el sello digital, el 
domicilio, entre otros, los cuales deberán de suprimirse en las 
versiones públicas que estamos evidentemente ordenando entregar. 
 
Por las consideraciones expuestas el sentido que les propongo, 
señoras y señores Comisionados, es recovar la respuesta de la 
Cámara de Diputados, dado que esa respuesta no alcanza y no 
permite sobreseer, por lo cual hay que irse a la respuesta original y la 
respuesta original al faltarle los documentos, pues nos lleva a revocar 
esa respuesta. 
 
Y que emita a través de su Comité de Transparencia la resolución 
mediante la cual se confirme la clasificación de los datos personales 
confidenciales contenidos en esos 177 documentos, que corresponde 
a las facturas fiscales y comprobantes y/o recibos de pagos simples, 
poniendo a disposición de la parte recurrente en las diversas 
ponderadas de acceso contempladas en la ley, con el fin de testar los 
datos considerados como confidenciales. 
 
Separé en lo individual el presente recurso, ya que me parece 
fundamental destacar una de las vertientes que tiene el derecho de 
acceso a la información, como lo es el de la fiscalización ciudadana 
del ejercicio de recursos públicos, en especial aquellos que erogan los 
puestos de dirección, en este caso  la Presidencia de los diversos 
poderes, en este caso del Poder Legislativo, en específico de la 
Cámara de Diputados. 
 
En esta vertiente la persona que promovió el presente recurso tiene 
interés de conocer el ejercicio de recursos que la mesa directiva de 
dicho Poder Legislativo tuvo durante el periodo en que el licenciado 
Ricardo Anaya presidió dicho órgano de gobierno, información que en 
un primer momento solo fue informada de manera general, cuando el 



particular fue claro en solicitar desde el principio los documentos que 
dieran cuenta de tal ejercicio; es decir, el propósito de la persona, o 
sea seguirle la huella al dinero, no solamente cuánto, sin en qué, 
cómo, qué días, qué conceptos, etcétera, y que se cumpla obviamente 
con todos los requisitos fiscales o normativos a que haya lugar en la 
emisión de esos documentos, con el fin de que el ciudadano pueda 
verificar documento por documento en qué se gastó ese presupuesto 
o esos recursos públicos para así emitir las conclusiones que él 
considere pertinentes. 
 
Lo cual en un estado de derecho, como el nuestro, debe convertirse 
en una regla automática a la que debemos aspirar; es decir, que estos 
datos sean puestos a disposición de las personas apenas las pidan, 
como son el uso de los recursos económicos que dispone en este 
caso la Federación, y cómo se administra esto, todo, como una 
condición que marca la propia Constitución, que debe ser una 
característica de esta información el de la transparencia en el uso de 
los recursos públicos. 
 
Finalmente, cabe recordar que los datos relacionados con el gasto de 
las cámaras deben ser ya puestos. Recordemos que la Presidencia a 
la que se está haciendo relación es anterior a la aprobación de la ley o 
casi junto con la ley, se determina cuando se aprobó la Ley General de 
Transparencia, y por lo cual esta obligación que hoy todavía no estaba 
publicada en una plataforma o en el portal de la propia Cámara, en la 
plataforma nacional, ahora esta situación, pues ya no tendría que 
haber solicitudes o estas solicitudes podrán ser rápidamente 
contestadas, dado que el artículo 72, fracción XIII de la Ley General 
establece que se deben publicar en la plataforma y en los portales de 
los sujetos obligados, en este caso en el portal también de la propia 
Cámara, todos los gastos en que incurren los diversos órganos de 
gobierno, entre ellos evidentemente la Mesa Directiva en ese sentido, 
por lo cual obviamente muchas  veces nos preguntan los sujetos 
obligados que cómo le hacen para que ya no les pregunten tanto 
porque su carga de trabajo es muy pesada estar contestando 
solicitudes, pues si esta información ya está ahí disponible, pues el 
ciudadano aparte no tiene que estar esperando 10 o 15 días, sino 
puede inmediatamente en una cuestión de a lo mejor una hora o 
media hora, con esto de que hay mucha información, en una media 
hora pueden contarla y disponerse; ya si él quisiera un detalle mayor 



entonces ya pudiese hacer. Pero en primera instancia puede que por 
la ley estas obligaciones tiene eso; y si alguien no tuviera internet, 
como a veces nos dice y no pudiese ver la plataforma y si era una 
solicitud de otra forma el escrito material o la información no la pudiese 
él ver, simplemente lo que hace el sujeto obligado es que a la hora 
que le solicitan la imprime de esa que él ya tiene publicada y se la 
entrega de forma inmediata y no requeriría de mayor trabajo para los 
sujetos obligados, lo cual descargaría las diversas actividades que 
ellos tienen que realizar conforme a sus actividades, competencias y 
que marca la propia ley. 
 
Sería todo, compañeras Comisionadas y Comisionados. 
 
Comisionado Presidente Francisco Javier Acuña Llamas: Muchas 
gracias, Comisionado Guerra Ford, por este asunto sobre la vida 
parlamentaria y sus gestiones. 
 
Si alguna de las compañeras desea hacer uso de la palabra, no es 
que no nos suscite interés el asunto, ya lo he reiterado y cada vez lo 
hago porque algunos, quizá no me han oído hacer esta aclaración y yo 
lo hago en nombre de todos. 
 
Los asuntos están ampliamente discutidos por las ponencias y pasan 
la criba de los precedentes y de una serie de factores que se tienen 
que considerar, se han incrementado mucho los recursos 
semanalmente, pero escogemos aquellos que de alguna manera 
representan motivos especialmente útiles para estar todos en 
pedagogía constante aprendiendo más sobre esta disciplina de 
defender estos dos derechos fundamentales. 
 
Así es que gracias compañero Comisionado Guerra Ford.  
 
Y vamos ahora a solicitar al Secretario que haga la colecta de la 
votación. 
 
Secretario Técnico del Pleno Hugo Alejandro Córdova Díaz: Con 
su venia, Comisionado Presidente. 
 



Se somete a su consideración, señoras y señores Comisionados, el 
proyecto de resolución identificado con la clave RRA 8216/19, que 
propone revocar la respuesta de la Cámara de Diputados. 
 
Le pido al Comisionado Guerra manifieste, por favor, el sentido de su 
voto. 
 
Comisionado Oscar Mauricio Guerra Ford: A favor, es mi proyecto. 
 
Secretario Técnico del Pleno Hugo Alejandro Córdova Díaz: 
Comisionada Ibarra.  
 
Comisionada Blanca Lilia Ibarra Cadena: A favor. 
 
Secretario Técnico del Pleno Hugo Alejandro Córdova Díaz: 
Comisionada Kurczyn. 
 
Comisionada María Patricia Kurczyn Villalobos: A favor. 
 
Secretario Técnico del Pleno Hugo Alejandro Córdova Díaz: 
Comisionada Román. 
 
Comisionada Josefina Román Vergara: A favor, con un voto 
particular. 
 
Secretario Técnico del Pleno Hugo Alejandro Córdova Díaz: 
Comisionado Presidente Acuña.  
 
Comisionado Presidente Francisco Javier Acuña Llamas: A favor.  
Secretario Técnico del Pleno Hugo Alejandro Córdova Díaz: En 
consecuencia, se aprueba por unanimidad con el voto particular de la 
Comisionada Román en la resolución del recurso de revisión 
identificado con la clave RRA 8216/19, en el sentido de revocar la 
respuesta de la Cámara de Diputados. 
  
Es cuanto, Comisionado Presidente. 
 
Comisionado Presidente Francisco Javier Acuña Llamas: Muchas 
gracias una vez más. 
 



Vamos a continuar con el siguiente recurso que corresponde a la 
Comisionada Blanca Lilia Ibarra, y este es el identificado con la clave 
RRA 9610/19, interpuesto en contra de la Universidad Autónoma 
Metropolitana. 
 
Comisionada Blanca Lilia Ibarra Cadena: Muchas gracias, 
Comisionado Presidente, compañeras y compañero Comisionado. 
 
En 2019 se conmemora el 20º aniversario de la adición de México a la 
Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la 
Violencia Contra la Mujer, también denominada Convención de Belém 
do Pará, la cual establece que la violencia contra la mujer constituye 
una violación de los derechos humanos y las libertades fundamentales  
y limita total o parcialmente a la mujer el goce y ejercicio de tales 
derecho y libertades e insta a los estados parte a condenar todas las 
formas de violencia y convenir políticas públicas orientadas a prevenir, 
sancionar y erradicar esa violencia. 
 
En ese contexto, en esta ocasión pongo a su consideración un asunto 
que involucra la Universidad Autónoma Metropolitana y versa sobre 
algunas de las manifestaciones más extendidas y arraigadas de 
violencia de género, el acoso, el abuso, el hostigamiento sexual y la 
violación, fenómenos que vulneran los derechos principalmente de las 
mujeres. 
 
En México diversos instrumentos permiten identificar la magnitud de 
esta problemática, la Encuesta Nacional de Victimización y Percepción  
sobre Seguridad Pública 2019, refiere que los delitos sexuales son la 
manifestación de violencia de género que más lástima a  las mujeres 
al contar con una tasa de incidencia de dos mil 747 delitos por cada 
100 mil mujeres, a su vez, en lo que se refiere al acoso u 
hostigamiento, los datos ofrecidos por el Secretariado Ejecutivo del 
Sistema Nacional de Seguridad Pública, indica que mientras en 2016 
se registraron tres mil 179 llamadas de emergencia, relacionadas con 
incidentes de acoso u hostigamiento sexual, para 2018 esta cifra que 
casi se duplicó al registrar seis mil 058 llamadas con el mismo fin. 
 
Por su parte, para lo que va de 2019 se han registrado cuatro mil 960 
llamadas sobre incidentes de acoso u hostigamiento sexual. 
 



En virtud de los datos y el contexto que les he compartido, resulta 
relevante el caso que presento el día de hoy, en el que una persona 
solicitó a la Universidad Autónoma Metropolitana, el número de casos 
de acoso, abuso, hostigamiento sexual y violación de los años 2006 a 
la fecha, desglosados por año, indicando el nombre de la unidad, 
descripción, edad y puesto del agresor, así como la edad y sexo de la 
víctima. 
 
Ante la falta de respuesta el particular recurrió al INAI para manifestar 
su inconformidad. 
 
Del análisis realizado por la ponencia que coordino, advertimos que la 
UAM no notificó la respuesta en el plazo previsto por la Ley Federal de 
Transparencia, a través del medio señalado por el solicitante, esto es 
la Plataforma Nacional de Transparencia. 
 
Es importante mencionar que aunque se le corrió traslado al sujeto 
obligado no presentó escrito de alegatos o defensa alguna. 
 
Los fenómenos de abuso, acoso, hostigamiento y violación que 
constituyen un problema en diferentes regiones del mundo, pueden 
presentarse en diferentes ámbitos en los que se desenvuelven las 
personas, ya sea en la vía pública, el transporte público, las escuelas, 
universidades, el ámbito familiar en los lugares de trabajo e incluso, en 
los propios hogares. 
 
Para muestra, permítanme compartirles unos datos de ONU Mujeres 
al respecto. En 2018 a nivel mundial, uno de cada tres estudiantes de 
entre 11 y 15 años de edad sufrió el acoso de compañeras o 
compañeros en el centro educativo y se estima que el 35 por ciento de 
las mujeres de todo el mundo ha sufrido violencia física o sexual por 
parte de un compañero sentimental. 
 
En el caso de nuestro país la Encuesta Nacional sobre Dinámica de 
las Relaciones en los Hogares 2016, indicó que alrededor del 41.3 por 
ciento de las mujeres de 15 años o más sufrieron de violencia sexual. 
 
Esta misma encuesta también ofrece información relevante respecto a 
la violencia sexual que padecen las mujeres en el ámbito educativo, 
donde es posible identificar que 213 mil mujeres universitarias han 



recibido mensajes hostiles, 42 mil mujeres fueron objeto de abuso 
sexual, 45 mil mujeres universitarias tuvieron miedo de padecer 
agresiones y ocho mil universitarias fueron víctimas de violación por 
parte de una persona con quien mantenían una relación de carácter 
académico. 
 
Según registros de la Comisión Nacional para Prevenir y Erradicar la 
Violencia Contra las Mujeres (CONAVIM), en los últimos ocho años de 
197 instituciones de educación superior en el país, 35 de ellas 
registraron 402 quejas por casos relacionados a comportamientos 
sexuales, 50 por ciento de ellos se registraron de 2016 a 2018. 
 
Si bien las expresiones de abuso, acoso, hostigamiento y violación 
pueden afectar tanto a hombres como a mujeres, son estas últimas 
quienes en su mayoría son víctimas de esta problemática. De ahí que 
sea necesario considerar incorporar la perspectiva de género en los 
instrumentos de política que pretendan enfrentar estos fenómenos tan 
apremiantes. 
 
Ahora bien, estas manifestaciones de violencia de género constituyen 
actos que intervienen relaciones desiguales de poder, lo que ocasiona 
un estado de indefensión y riesgo para las víctimas, quienes 
frecuentemente se ven imposibilitadas de defenderse u obtener 
justicia. 
 
Esto se debe, en gran medida, a que los mecanismos institucionales 
destinados para atender estos fenómenos implementan enfoques que 
ubican a las personas que sufren de acoso u hostigamiento sexual en 
una situación de desventaja frente a sus agresores o de 
revictimización que inhibe las denuncias y vulnera a las víctimas. 
 
Estas conductas son especialmente graves, pues además de afectar 
la integridad física y psicológica de quienes las padecen impiden y 
obstaculizan su pleno desenvolvimiento en la sociedad. 
 
En virtud de lo anterior, otorgar información solicitada por el particular, 
es fundamental para contrarrestar las condiciones de hermetismo y 
opacidad que prevalecen en diferentes instituciones públicas respecto 
a los documentos que den cuenta de la prevalencia, incidencia de 



casos de abuso, acoso, hostigamiento y violencia sexual que vivimos 
las mujeres en diferentes ámbitos de nuestra vida cotidiana. 
 
Con base en lo expuesto, pongo a su consideración ordenar al sujeto 
obligado que dé respuesta a la solicitud de información, así como dar 
vista al área encargada de determinar responsabilidades de la UAM 
por el incumplimiento a los plazos de atención de la solicitud 
presentada por el particular. 
 
La violencia contra las mujeres y las niñas impide y anula derechos, 
reconocer la transversalidad de esta violencia estructural y la 
vulnerabilidad de ser sujeta de ella en razón de la raza, condición 
étnica, edad, situación económica o por condición de discapacidad. 
 
Es relevante para la adopción de medidas y proteger a las mujeres y 
niñas a una vida libre de violencia.  
 
En ese sentido, en la medida en que se cuente con información 
precisa, relevante y confiable sobre la verdadera situación que 
guardan estos fenómenos al interior de las instituciones educativas, 
será posible diseñar e implementar protocolos efectivos de atención 
que den una respuesta más favorable a las víctimas que han padecido 
cualquiera de las manifestaciones de violencia de género señaladas 
anteriormente. 
 
De esta manera, no sólo se posibilita someter al escrutinio ciudadano 
si la actuación cotidiana de las autoridades educativas realmente 
promueve la protección de los derechos y libertades de las jóvenes 
universitarias, sino que también se velará por la equidad de género a 
partir de la información pública que sirva como insumo para el diseño 
de políticas destinadas a la atención de las víctimas que 
desafortunadamente hayan sufrido alguna de estas problemáticas.  
 
La atención, prevención y eventual erradicación de cualquier 
manifestación de violencia de género requiere de información precisa 
y oportuna sobre su ocurrencia, magnitud y factores asociados a sus 
distintas expresiones. 
 
Por ello, garantizar el derecho a saber en un caso como el que hoy 
nos ocupa es fundamental para velar por el derecho de las mujeres a 



una vida libre de violencia que favorezca su desarrollo y bienestar, 
conforme a los principios de igualdad y de no discriminación. 
 
Es cuanto, Comisionado Presidente.  
 
Comisionado Presidente Francisco Javier Acuña Llamas: Muchas 
gracias, Comisionada Blanca Lilia Ibarra por esta exposición que, 
como todas, son trascendentes.  
 
Todos los asuntos que llegan a recurso significaron el tropiezo de 
alguien que quiso saber más y mejor de algún asunto público y que 
topó, tropezó con una barrera informativa que le impidió conocer de 
primera mano, cuando investigó o requirió esto ante la Institución, 
como en este caso ante la UAM, y tuvo -hay que decirlo- la 
perseverancia de no conformarse con esa mala respuesta, si así lo 
fue, y de venir ante nosotros a tocar el altavoz del INAI para decir: 
"Atiéndanme ustedes y ayúdenme a remediar esta traba de 
conocimiento que tuve yo", y entonces es por eso que cada asunto 
tiene sus singularidades, como éstos que han estado exponiéndose 
cada semana.  
 
Todos recibimos moralejas, aprendizajes y tenemos que derrotar 
juntos, la sociedad que acciona el derecho y nosotros al resolverlo 
desde luego, garantizándolo, a que la apertura informativa sea 
predicable. 
 
Gracias a la Comisionada Blanca Lilia Ibarra por este estudiado y 
compendioso análisis que nos dejó también, ya lo decía yo, 
enseñanzas. No compite, cada uno es cual es, Comisionado Guerra 
Ford, no tenga usted una especie de referencia de preocupación 
porque yo califique como menos investigado el de usted, me parece 
que cada uno lleva su propio trabajo.  
 
Bueno, vamos a continuar. 
 
Bueno, lo que pasa es que luego me han dicho a mí que a veces yo 
hago ceremonias y manifestaciones de reconocimiento a algunos 
recursos y a otros no. A todos los recursos de mis compañeros los 
reconozco y quiero mucho a mis compañeros, aunque algunos de 
ustedes no lo crean. No es el caso.  



 
Ya ven cómo cabe también de vez en cuando una sonrisa aquí entre 
nosotros. 
 
Bueno, compañera Comisionada Josefina Román, le toca a usted 
exponer el siguiente asunto, que es el que usted solicitó y que lleva 
por clave la RRA 10803, fíjense eh, 10803/19, interpuesto en contra 
del Fondo Nacional de Fomento al Turismo. 
 
Así es que, Comisionada, por favor. 
 
Comisionada Josefina Román Vergara: Gracias, Comisionado 
Presidente. 
 
Bien. En este proyecto de resolución el Fondo Nacional de Fomento al 
Turismo (FONATUR), es el instrumento empleado para el desarrollo 
de la inversión turística en México, ya que dentro de sus objetivos se 
encuentran el generar nuevos proyectos turísticos en condiciones 
sustentables, competitividad, productividad, integralidad y 
preservación del equilibrio ecológico, además del fomento a la 
inversión turística en el país y la venta de terrenos a inversionistas. 
 
A partir de ello una persona solicitó al FONATUR los documentos en 
los que consten las penas convencionales determinadas respecto de 
la compraventa celebrada con una persona moral, relativo a un lote 
ubicado en la zona turística del desarrollo de Bahías de Huatulco, en 
Oaxaca. 
 
En respuesta, FONATUR precisó que la información referente a las 
penas convencionales determinadas se consideran información 
confidencial con fundamento en las fracciones I y III del artículo 113 de 
la Ley Federal de Transparencia, porque consideró que alude a 
información del inversionista, lo que revelaría su identidad y capacidad 
económica, toda vez que este dato se obtiene del monto de venta del 
inmueble que representa a su vez el monto de la inversión realizada. 
 
Lo anterior motivo al solicitante promover recurso de revisión ante este 
organismo garante, donde solicitó se le entregaran los montos de las 
penas convencionales a que me he referido. Así del estudio realizado 



por esta ponencia concluimos que el motivo de inconformidad del 
particular es fundado por los motivos siguientes. 
 
Con base en las políticas de comercialización del Fondo Nacional de 
Fomento al Turismo, el contrato de compraventa que se celebre con 
algún inversionista necesariamente planteará que el interés en 
celebrar dicho contrato se encuentra vinculado al cumplimiento de los 
objetivos y funciones de esa entidad, y encaminados a fomentar la 
actividad turística mediante el desarrollo de proyectos que permitan el 
cumplimiento de dicho fines. 
 
En este sentido, no se actualiza la clasificación invocada, pues no 
daría cuenta de la capacidad económica de la empresa inversionista; 
por el contrario, se rendiría cuentas de que el inversionista se 
encontraba en condiciones de realizar el pago para adquirir el lote y 
que la decisión de FONATUR al elegir al inversionista y autorizar la 
operación de comercialización fue acorde a las políticas de 
comercialización citadas, ya que éstas disponen que no pueden ser 
elegibles personas con un mal historial crediticio, aunado a ello, los 
montos pagados de las penas convencionales por parte de un 
inversionista no constituye información confidencial. 
 
En el informe de la Cuenta Pública 2018 relativa al FONATUR, se 
encuentran disponibles los montos a recibir por la venta de terrenos en 
2017 y 2018, los cuales oscilan desde los 259 mil 442 pesos en el 
corto plazo y los 325 millones 409 mil 527 pesos en el largo plazo. 
 
Consideramos relevante la exposición del presente asunto porque se 
encuentra vinculado al ejercicio de recursos públicos en una de las 
actividades de gran relevancia y trascendencia económica para 
nuestro país. 
 
El acceso a la información pública es una oportunidad para impulsar 
acciones que mejoren el conocimiento tanto cuantitativo como 
cualitativo del sector turístico. 
 
De acuerdo con el ranking de turismo internacional en 2018 México 
ocupa la séptima posición de llegada de turistas internacionales, 
mientras que ocupa el lugar 16 por ingreso de divisas por turismo. 
 



Con un total de 22.5 miles de millones de dólares tan solo en el año 
2018, el sector turístico incide directamente en el dinamismo de otros 
sectores como la construcción, el transporte y las telecomunicaciones, 
así como en el consumo de todo tipo de bienes y servicios que 
demanden los turistas; por ello, el turismo se configura como una de 
las principales fuentes de empleo a nivel mundial. 
 
Según datos difundidos por la Organización Mundial del Turismo, uno 
de cada 11 empleos en el mundo está relacionado con esta actividad 
turística; asimismo, se estima que por cada puesto de trabajo directo 
generado en el sector turístico, se crean alrededor de 1.5 empleos 
adicionales o indirectos. 
 
En este sentido la entrega de los documentos relacionados con el 
cumplimiento en la ejecución de los proyectos turísticos en nuestro 
país, permitirá contar con información que coadyuve en la toma de 
decisiones del sector turístico nacional. 
 
Así también no debemos pasar por alto que la información materia de 
la solicitud se encuentra vinculada con la administración de los 
recursos que forman parte del erario público. 
 
Destacamos que el Presidente de la República en su conferencia del 9 
de julio pasado, expresó que el Gobierno Federal realiza una 
investigación sobre los malos manejos del Fondo Nacional de 
Fomento al Turismo; así mismo, destacó que se tiene información que 
el fondo no se manejó con transparencia y pronto dará a conocer los 
resultados de esa investigación. 
 
Todas las autoridades del Estado mexicano a lo largo y ancho del país 
se encuentran bajo el escrutinio de la ciudadanía en el ejercicio 
racional y austero de los recursos públicos, la Ley General de 
Transparencia y Acceso a la Información, por supuesto, que así lo 
mandata. 
 
La transparencia y la rendición de cuentas son los objetivos de nuestra 
democracia. 
 



Desde el INAI trabajamos para asegurar el ejercicio  transparente de la 
Función Pública para que las y los mexicanos evalúen la gestión 
gubernamental y el desempeño de los servidores públicos. 
 
Por ello, estimamos que la publicidad de la información relativa a los 
montos de las penas convencionales determinadas y los montos 
pagados con motivo de las mismas, generados con motivo de la 
compra-venta del lote al que me referido, permitirá conocer el 
adecuado cumplimiento de las condiciones contractuales impuestas al 
inversionista por parte del sujeto obligado. 
 
Con base en lo expuesto, propongo al Pleno de este Instituto modificar 
la respuesta de FONATUR e instruirle, por supuesto, para que 
entregue la expresión documental que contenga los montos de las 
penas convencionales determinadas y los montos pagados con motivo 
de las mismas penas convencionales, generados a razón de la 
compra-venta del lote al que me he referido en el desarrollo turístico 
Bahías de Huatulco en Oaxaca. 
 
Muchas gracias. 
 
Comisionado Presidente Francisco Javier Acuña Llamas: Muchas 
gracias, Comisionada. 
 
Como todos los puntos, alguno que suscite el tema del turismo como 
una industria sin chimenea y la obligada participación del Estado 
motivando, facilitando y abriendo campos para que el turismo, que es 
en el caso de México, una urgente y ya es, bueno, desde hace tiempo 
una vía de captación de recursos que ayudan, importantísima, que 
ayudan a la economía y que además promueven integralmente al país 
para otros dividendos. 
 
Por supuesto, muchas gracias, una también muy provechosa 
exposición. 
 
Vamos a pedirle al Secretario que nos haga el favor de consultar, pero 
antes, dado que hubo de mi parte un, pues una solución inesperada 
de una estimación que hice en colegialidad amistosa, pues no 
recabamos la votación del anterior asunto. 
 



Entonces, vamos a pedirle al Secretario que primero haga la colecta 
del voto que mereció el asunto que expuso la Comisionada Blanca 
Lilia Ibarra y luego vamos a hacer lo propio con el que hizo, la 
exposición que hizo la Comisionada Román. 
 
Secretario Técnico del Pleno Hugo Alejandro Córdova Díaz: 
Conforme a su instrucción, Comisionado Presidente. 
 
Se somete a su consideración, señoras y señores Comisionados, el 
proyecto de resolución identificado con la clave RRA 9610/19 que 
propone ordenar a la Universidad Autónoma Metropolitana, emita una 
respuesta a la solicitud de información. 
 
Le pido al Comisionado Guerra, manifieste, por favor, el sentido de su 
voto. 
 
Comisionado Oscar Mauricio Guerra Ford: A favor. 
 
Secretario Técnico del Pleno Hugo Alejandro Córdova Díaz: 
Comisionada Ibarra. 
 
Comisionada Blanca Lilia Ibarra Cadena: A favor. 
 
Secretario Técnico del Pleno Hugo Alejandro Córdova Díaz: 
Comisionada Kurczyn. 
 
Comisionada María Patricia Kurczyn Villalobos: A favor. 
 
Secretario Técnico del Pleno Hugo Alejandro Córdova Díaz: 
Comisionada Román. 
 
Comisionada Josefina Román Vergara: A favor. 
 
Secretario Técnico del Pleno Hugo Alejandro Córdova Díaz: 
Comisionado Presidente Acuña. 
 
Comisionado Presidente Francisco Javier Acuña Llamas: Muchas 
gracias. 
 



A favor también, con la pena de haber incurrido en ese error de 
trámite. 
 
Secretario Técnico del Pleno Hugo Alejandro Córdova Díaz: En 
consecuencia, se aprueba por unanimidad la resolución del recurso de 
revisión identificado con la clave RRA 9610/19 en el sentido de 
ordenar a la Universidad Autónoma Metropolitana emita una respuesta 
a la solicitud de información. 
 
Es cuanto, Comisionado Presidente. 
 
Voy con el segundo recurso de revisión que someto, conforme a la 
instrucción del Comisionado Presidente, someto a su consideración, 
señoras y señores Comisionados, el proyecto de resolución 
identificada con la clave RRA 10803/19 que propone modificar la 
respuesta del Fondo Nacional de Fomento al Turismo. 
 
Le pido al Comisionado Guerra manifieste, por favor, el sentido de su 
voto.  
 
Comisionado Oscar Mauricio Guerra Ford: A favor. 
 
Secretario Técnico del Pleno Hugo Alejandro Córdova Díaz: 
Comisionada Ibarra. 
 
Comisionada Blanca Lilia Ibarra Cadena: A favor. 
 
Secretario Técnico del Pleno Hugo Alejandro Córdova Díaz: 
Comisionada Kurczyn. 
 
Comisionada María Patricia Kurczyn Villalobos: A favor. 
 
Secretario Técnico del Pleno Hugo Alejandro Córdova Díaz: 
Comisionada Román. 
 
Comisionada Josefina Román Vergara: A favor. 
 
Secretario Técnico del Pleno Hugo Alejandro Córdova Díaz: 
Comisionado Presidente Acuña. 
 



Comisionado Presidente Francisco Javier Acuña Llamas: A favor 
también. 
 
Secretario Técnico del Pleno Hugo Alejandro Córdova Díaz: En 
consecuencia, se aprueba por unanimidad la resolución del recurso de 
revisión identificado con la clave RRA 10803/19, en el sentido de 
modificar la respuesta del Fondo Nacional de Fomento al Turismo. 
 
Es cuanto, Comisionado Presidente. 
 
Comisionado Presidente Francisco Javier Acuña Llamas: Muchas 
gracias. 
 
Vamos a continuar. Ahora sí le pido que haga la similar consulta para 
el proyecto del recurso  que nos expuso la Comisionada Román. 
 
¿Votamos los dos? Ya ve, ya estoy yo, ¿qué no se hizo como yo lo 
plantee, que primero uno y luego el otro? 
 
Entonces, yo ni cuenta me di. Estoy acá recibiendo una situación de 
emergencia y me desconecté, discúlpenme.  
 
Vamos a continuar, entonces, con la sección que conocemos como 
resoluciones de denuncia por incumplimiento de las obligaciones de 
transparencia. 
 
Secretario, denos, por favor, información al respecto para de 
inmediato, ya sin esperar que yo se lo pida, haga la consulta.  
 
Secretario Técnico del Pleno Hugo Alejandro Córdova Díaz: Con 
gusto.  
 
Se someten a su consideración, señoras y señores Comisionados los 
proyectos de resolución de las denuncias por incumplimiento de 
obligación de transparencia que propone la Secretaría de Acceso a la 
Información, que fueron previamente listadas en el punto 4 del Orden 
del Día aprobado para esta Sesión, por lo que solicito sean tan 
amables de expresar el sentido de su voto. 
 
Comisionado Guerra.  



 
Comisionado Oscar Mauricio Guerra Ford: A favor. 
 
Secretario Técnico del Pleno Hugo Alejandro Córdova Díaz: 
Comisionada Ibarra. 
 
Comisionada Blanca Lilia Ibarra Cadena: A favor. 
 
Secretario Técnico del Pleno Hugo Alejandro Córdova Díaz: 
Comisionada Kurczyn. 
 
Comisionada María Patricia Kurczyn Villalobos: A favor. 
 
Secretario Técnico del Pleno Hugo Alejandro Córdova Díaz: 
Comisionada Román. 
 
Comisionada Josefina Román Vergara: A favor. 
 
Secretario Técnico del Pleno Hugo Alejandro Córdova Díaz: 
Comisionado Presidente Acuña. 
 
Comisionado Presidente Francisco Javier Acuña Llamas: A favor 
también. 
 
Secretario Técnico del Pleno Hugo Alejandro Córdova Díaz: En 
consecuencia, se aprueban por unanimidad de las y los Comisionados 
las resoluciones mencionadas.  
 
Es cuanto, Comisionado Presidente. 
 
Comisionado Presidente Francisco Javier Acuña Llamas: Muchas 
gracias. 
 
Compañeras, compañero vamos a continuar con el punto quinto del 
Orden del Día, que tiene que ver con un acuerdo, el primero de los 
previstos, así es que si es tan amable, Secretario, le pido dar lectura 
del mismo y luego recabar la votación. 
 
Secretario Técnico del Pleno Hugo Alejandro Córdova Díaz: Con 
gusto. 



 
Por instrucción del Comisionado Presidente someto a su 
consideración, señoras y señores Comisionados, el proyecto de 
acuerdo mediante el cual se somete a consideración del Pleno de este 
Instituto aprobar el inicio de una verificación sobre el cumplimiento de 
las disposiciones contenidas en la Ley General de Protección de Datos 
Personales en Posesión de Sujetos Obligados con motivo de los 
elementos derivados de la sustanciación del procedimiento de 
investigación previa, identificada con el número de expediente 
INAI.3S.08.01-040/2019, identificado con la clave ACT-
PUB/09/10/2019.05. 
 
Por lo que solicito sean tan amables de expresar el sentido de su voto.  
 
Comisionado Guerra.  
 
Comisionado Oscar Mauricio Guerra Ford: A favor. 
 
Secretario Técnico del Pleno Hugo Alejandro Córdova Díaz: 
Comisionada Ibarra. 
 
Comisionada Blanca Lilia Ibarra Cadena: A favor. 
 
Secretario Técnico del Pleno Hugo Alejandro Córdova Díaz: 
Comisionada Kurczyn. 
 
Comisionada María Patricia Kurczyn Villalobos: A favor. 
 
Secretario Técnico del Pleno Hugo Alejandro Córdova Díaz: 
Comisionada Román. 
 
Comisionada Josefina Román Vergara: A favor. 
 
Secretario Técnico del Pleno Hugo Alejandro Córdova Díaz: 
Comisionado Presidente Acuña. 
 
Comisionado Presidente Francisco Javier Acuña Llamas: A favor 
también. 
 



Secretario Técnico del Pleno Hugo Alejandro Córdova Díaz: En 
consecuencia, se aprueban por unanimidad de las y los Comisionados 
el acuerdo mencionado.  
 
Es cuanto, Comisionado Presidente. 
 
Comisionado Presidente Francisco Javier Acuña Llamas: Gracias, 
Secretario. 
 
Vamos a continuar con el orden previsto, y ahora corresponde a que 
dé lectura al contenido del acuerdo sexto para poder de inmediato 
votar. 
 
Secretario Técnico del Pleno Hugo Alejandro Córdova Díaz: Con 
su venia, Comisionado Presidente. 
 
Se somete a su consideración, señoras y señores Comisionados, el 
proyecto de acuerdo mediante el cual se somete a consideración del 
Pleno de este Instituto autorizar la contratación plurianual del servicio 
de arrendamiento sin opción a compra del equipo de 
telecomunicaciones de voz y datos por 36 meses, identificado con la 
calve ACT-PUB/09/10/2019.06, por lo que solicito sean tan amables 
de expresar el sentido de su voto. 
 
Comisionado Guerra. 
 
Comisionado Oscar Mauricio Guerra Ford: A favor. 
 
Secretario Técnico del Pleno Hugo Alejandro Córdova Díaz: 
Comisionada Ibarra.  
 
Comisionada Blanca Lilia Ibarra Cadena: A favor. 
 
Secretario Técnico del Pleno Hugo Alejandro Córdova Díaz: 
Comisionada Kurczyn. 
 
Comisionada María Patricia Kurczyn Villalobos: A favor. 
 
Secretario Técnico del Pleno Hugo Alejandro Córdova Díaz: 
Comisionada Román. 



 
Comisionada Josefina Román Vergara: A favor. 
 
Secretario Técnico del Pleno Hugo Alejandro Córdova Díaz: 
Comisionado Presidente Acuña.  
 
Comisionado Presidente Francisco Javier Acuña Llamas: A favor 
también.  
 
Secretario Técnico del Pleno Hugo Alejandro Córdova Díaz: En 
consecuencia, se aprueba por unanimidad de las y los Comisionados 
el acuerdo mencionado. 
 
Es cuanto, Comisionado Presidente. 
 
Comisionado Presidente Francisco Javier Acuña Llamas: Muchas 
gracias. 
 
Vamos a continuar con el siguiente punto del Orden del Día, que tiene 
que ver precisamente con otro acuerdo, para el que le pido el mismo 
tratamiento. 
 
Secretario Técnico del Pleno Hugo Alejandro Córdova Díaz: 
Conforme a su instrucción, Comisionado Presidente. 
 
Se somete a su consideración, señoras y señores Comisionados, el 
proyecto de acuerdo mediante el cual se somete a consideración del 
Pleno de este Instituto la participación de una Comisionada en la 
Octava Jornada Iberoamericana de Derecho del Trabajo y de la 
Seguridad Social, a celebrarse los días 21 y 22 de octubre de 2019, en 
Santo Domingo, República Dominicana, identificado con la clave ACT-
PUB/09/10/2019.07. Por lo que solicito sean tan amables de expresar 
el sentido de su voto. 
 
Comisionado Guerra. 
 
Comisionado Oscar Mauricio Guerra Ford: A favor. 
 
Secretario Técnico del Pleno Hugo Alejandro Córdova Díaz: 
Comisionada Ibarra.  



 
Comisionada Blanca Lilia Ibarra Cadena: A favor. 
 
Secretario Técnico del Pleno Hugo Alejandro Córdova Díaz: 
Comisionada Kurczyn. 
 
Comisionada María Patricia Kurczyn Villalobos: A favor. Y si me 
permite quisiera hacer una aclaración. 
 
Se trata, efectivamente, de un foro que dijo usted habita sobre derecho 
del trabajo y seguridad social, sin embargo, mi participación es sobre 
el tema concreto del acceso a la información de los sindicatos o los 
sindicatos y el acceso a la información. 
 
Secretario Técnico del Pleno Hugo Alejandro Córdova Díaz: Se 
toma nota, Comisionada Kurczyn. 
 
Comisionada Román. 
 
Comisionada Josefina Román Vergara: A favor. 
 
Secretario Técnico del Pleno Hugo Alejandro Córdova Díaz: 
Comisionado Presidente Acuña.  
 
Comisionado Presidente Francisco Javier Acuña Llamas: A favor 
también. 
 
Secretario Técnico del Pleno Hugo Alejandro Córdova Díaz: En 
consecuencia, se aprueba por unanimidad de las y los Comisionados 
el acuerdo mencionado. 
 
Es cuanto, Comisionado Presidente. 
 
Comisionado Presidente Francisco Javier Acuña Llamas: 
Continuamos con el octavo punto, que tiene que ver con otro asunto a 
acordar. Así es que le solicito darnos cuenta, Secretario. 
 
Secretario Técnico del Pleno Hugo Alejandro Córdova Díaz: Con 
gusto. 
 



Por instrucciones del Comisionado Presidente, se somete a su 
consideración, señoras y señores Comisionados, el proyecto de 
acuerdo mediante el cual se somete a consideración del Pleno de este 
Instituto determinar la procedencia de la excusa de la Comisionada 
Blanca Lilia Ibarra Cadena, para conocer, tramitar, resolver y votar la 
resolución del recurso de revisión número RRA 12263/19, interpuesto 
en contra del Consejo de la Judicatura Federal, identificado con la 
clave ACT-PUB/09/10/2019.08, por lo que solicito sean tan amables 
de expresar el sentido de su voto. 
 
Comisionado Guerra. 
 
Comisionado Oscar Mauricio Guerra Ford: A favor. 
 
Secretario Técnico del Pleno Hugo Alejandro Córdova Díaz: 
Comisionada Kurczyn. 
 
Comisionada María Patricia Kurczyn Villalobos: A favor. 
 
Secretario Técnico del Pleno Hugo Alejandro Córdova Díaz: 
Comisionada Román. 
 
Comisionada Josefina Román Vergara: A favor. 
 
Secretario Técnico del Pleno Hugo Alejandro Córdova Díaz: 
Comisionado Presidente Acuña.  
 
Comisionado Presidente Francisco Javier Acuña Llamas: A favor.  
 
Secretario Técnico del Pleno Hugo Alejandro Córdova Díaz: En 
consecuencia, se aprueba por unanimidad de las y los Comisionados 
el acuerdo mencionado. 
 
Es cuanto, Comisionado Presidente. 
 
Comisionado Presidente Francisco Javier Acuña Llamas: Muchas 
gracias. 
 
Vamos a continuar con el noveno acuerdo en el Orden del Día, por 
favor, Secretario, dele igual tratamiento para poder aprobarlo. 



 
Secretario Técnico del Pleno Hugo Alejandro Córdova Díaz: 
Conforme a su instrucción Comisionado Presidente. 
 
Se somete a su consideración, señoras y señores Comisionados el 
proyecto de acuerdo mediante el cual se somete a consideración del 
Pleno de este Instituto dejar sin efectos la resolución emitida dentro 
del recurso de revisión RRA 4617/17-Bis de fecha 11 de septiembre 
de 2019 en estricto cumplimiento a la sentencia emitida por el Juzgado 
Quinto de Distrito en materias Administrativa, Civil y del Trabajo en el 
estado de Jalisco, identificado con la clave ACT-PUB/09/10/2019.09, 
por lo que solicito sean tan amables de expresar el sentido de su voto. 
 
Comisionado Guerra. 
 
Comisionado Oscar Mauricio Guerra Ford: A favor. 
 
Secretario Técnico del Pleno Hugo Alejandro Córdova Díaz: 
Comisionada Ibarra. 
 
Comisionada Blanca Lilia Ibarra Cadena: A favor. 
 
Secretario Técnico del Pleno Hugo Alejandro Córdova Díaz: 
Comisionada Kurczyn. 
 
Comisionada María Patricia Kurczyn Villalobos: A favor. 
 
Secretario Técnico del Pleno Hugo Alejandro Córdova Díaz: 
Comisionada Román. 
 
Comisionada Josefina Román Vergara: A favor. 
 
Secretario Técnico del Pleno Hugo Alejandro Córdova Díaz: 
Comisionado Presidente Acuña. 
 
Comisionado Presidente Francisco Javier Acuña Llamas: A favor 
también. 
 



Secretario Técnico del Pleno Hugo Alejandro Córdova Díaz: En 
consecuencia, se aprueba por unanimidad de las y los Comisionados 
el acuerdo mencionado. 
 
Es cuanto, Comisionado Presidente. 
 
Comisionado Presidente Francisco Javier Acuña Llamas: Gracias. 
 
Pues no habiendo más asuntos qué tratar, vamos a dar por terminada, 
concluida la sesión del Pleno de hoy miércoles 9 de octubre de 2019 
cuando son las 12 con 59 minutos. 
 
Muchas gracias a todas y a todos. 
 

--ooOoo-- 


